

Самсонова Галина Владимировна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Уголовно-правовая охрана здоровья населения

Аннотация. Статья посвящена актуальной теме — охране здоровья населения. В то же время имеется статистика и анализ преступлений, совершаемых при оказании медицинских услуг. Особое внимание при уголовно-правовой оценке таких деяний должно быть уделено обязанностям медицинских работников, закрепленным в нормативно-правовых актах, а при их отсутствии – анализу общепризнанных в медицинской науке и практике правил.

Ключевые слова: охрана здоровья, уголовно-правовые основы ответственности за здоровье населения, медицинские услуги в новых социальных условиях.

Среди актуальных задач российского государства следует особо выделить охрану здоровья населения. Из угрозы общественному здоровью она фактически превратилась в угрозу социально-экономическому развитию страны, культурному наследию Российской Федерации.

Вопросы, заявленные в данной статье, являются весьма актуальными, так как от их решения зависит формирование здорового поколения, построение благополучного российского общества, становление демократического, правового государства.

Проблема охраны здоровья населения является одним из важных направлений в уголовно-правовой теории. Конституция Российской Федерации закрепила основные начала в охране здоровья населения. Так, в статье 41

определено: «Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь». Это понятие отражено и в статье 25 Всеобщей декларации прав человека и встречается в статье 12 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах. Разработанные в последние годы Законы и Распоряжения свидетельствуют об актуальности для Российской Федерации данной тематики – Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Распоряжение Правительства РФ от 24 декабря 2012 г. № 2511-р «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения»», Распоряжение Правительства РФ от 28 декабря 2012 г. № 2580-р «Об утверждении Стратегии развития медицинской науки в Российской Федерации на период до 2025 года».

Государственные структуры должны нести ответственность за здоровье населения своей страны и обеспечивать возможности для поддержания здоровья человека. Только в этом случае экономические и социальные реформы будут иметь достойные цели и реальный эффект.

Необходимо разрабатывать общий подход к уголовно-правовой охране жизни и здоровья человека при оказании медицинских услуг в новых социальных условиях, а также оценки существующих уголовно-правовых запретов и сложившейся практики их применения и исследовать потребность в уголовно-правовой охране прав пациентов, сопряженной с развитием новых медицинских технологий, исследованием проблем биоэтики в их связи с уголовным правом.

В то же время обращение к анализу преступлений, совершаемых при оказании медицинских услуг представляется чрезвычайно актуальным по ряду причин, среди которых следует отметить:

– возрастающее внимание общества и государства к проблемам здоровья, формирования здорового образа жизни, качества оказываемых медицинских услуг;

- повышенный общественный резонанс, вызванный фактами ненадлежащего оказания медицинской помощи;
- общая неудовлетворенность населения качеством оказания медицинских услуг;
- общая неудовлетворенность медицинских работников своим социальным положением, чувство правовой незащищенности при осуществлении профессиональных обязанностей;
- существование нескольких статей Уголовного кодекса РФ, позволяющих по-разному оценить однотипные с фактической точки зрения деяния, посягающие на жизнь и здоровье человека при оказании медицинских услуг;
- отсутствие четких критериев, позволяющих выбрать ту или иную статью для квалификации соответствующего деяния;
- существенная разница санкций статей, по которым может быть квалифицировано соответствующее деяние;
- необходимость обращения к сложным для понимания и спорным положениям позитивного законодательства для решения вопроса об уголовно-правовой оценке деяния;
- вытекающая из указанных вопросов проблема неопределенности уголовного закона, потенциальная возможность необоснованного повышения уголовной репрессии в отношении медицинских работников.

Кроме того, необходимо иметь в виду, что в современной ситуации, сложившейся в области здравоохранения, повышение правовой защищенности лиц, оказывающих медицинские услуги, и, в частности, их защита от необоснованного усиления уголовной репрессии, необходимы для обеспечения интересов пациентов, в том числе для привлечения в систему здравоохранения и сохранения в ней наиболее квалифицированных медицинских кадров.

Не в полной мере раскрыт потенциал действующего уголовного законодательства с учетом системного рассмотрения применимых норм, анализа их определенности в контексте сложившейся правоприменительной

практики. Достижение указанной цели осуществляется посредством решения следующих задач:

- обобщить имеющиеся научные и нормативные источники по данной проблеме, судебную практику применения норм УК РФ, устанавливающих ответственность за совершение преступных деяний в сфере охраны здоровья населения;

- провести уголовно-правовой анализ преступлений против здоровья населения по действующему УК РФ;

- разработать предложения и рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства в сфере борьбы с преступлениями против здоровья населения;

- внести рекомендации по совершенствованию практики применения соответствующих правовых норм.

Посягательства на жизнь или здоровье человека при оказании медицинских услуг практически во всех случаях являются сложной комбинацией действий и бездействия медицинского работника. Основное внимание при уголовно-правовой оценке таких деяний должно быть уделено обязанностям медицинских работников, закрепленным в нормативных правовых актах, а при их отсутствии – анализу общепризнанных в медицинской науке и практике правил.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что здоровье населения в уголовно-правовом значении представляет собой охраняемую уголовным законом обособленную группу общественных отношений, отражающих физическое и психическое благополучие людей, объединенных одной территорией или местностью, условиями проживания, труда и отдыха.

Преступления против здоровья населения следовало бы выделить в самостоятельную главу Уголовного Кодекса Российской Федерации, поскольку здоровье населения в своей сущности является самостоятельным объектом уголовно-правовой охраны. Необходимо развивать научное понимание проблемы охраны здоровья населения уголовно-правовыми и иными

средствами, механизма ее достижения путем системно-структурного анализа норм УК РФ, КоАП РФ, иных законодательных актов РФ и уголовного законодательства зарубежных стран, обосновании необходимости их совершенствования как на законодательном уровне, так и в правоприменительной практике.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 9. Ст. 851.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. от 28.12.2013) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. Ст. 410.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996г. № 63-ФЗ (в ред. 05.05.2014) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.
5. Безручко Е.В. Здоровье человека и здоровье населения: проблема соотношения объектов уголовно-правовой охраны // Российский следователь. 2011. № 7.
6. Богданова Е.Е. Формы и способы защиты гражданских прав и интересов // Журнал российского права. 2009. № 11.
7. Боголюбов С.А. Экологическое право. М.: Норма, 2009.
8. Бородин С., Глушков В. Уголовно-правовые проблемы эвтаназии // Юстиция. 2008. № 9 – 10.
9. Бринчук М.М. Экологическое право. М.: Юрист, 2008.

10. Васильева М.И. О применении в праве экологических критериев благоприятности окружающей среды // Государство и право. 2008. № 11.

11. Гарипов Р.С. Пособие по временной нетрудоспособности (правовые вопросы). Екатеринбург, 2007.

12. Гецманова И.В. Из истории отечественного законодательства в области врачевания и охраны здоровья населения // Медицинское право. 2010. № 3.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 1